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Дорогі друзі, колеги, сестри і брати!
Перед вами черговий випуск електронно-

го журналу, що кожні два місяці випускається 
Теософським товариством в Україні. 

Його назва свідчить про те, що ми ро-
зуміємо головною задачею всіх тих, хто 
прийняв до свого серця величні ідеї Теосо-
фії, нести Світло знання, розуміння, осяг-
нення у цей світ і перетворювати це Світло 
у дії. 

В умовах війни при постійних обстрі-
лах наша робота не зупиняється і проявляє 
біль¬ше прак-тич¬¬них аспектів. Цього по-
требує наша Вітчизна, цього потребує сер-
це кожного свідомого громадянина. Активно 
працює Теософський орден служіння, долу-
чаються нові люди, проявляються нові мож-
ливості, і це для нас радість. Докладні звіти 
регулярно публікуються на сайті та сторінці 
Фейсбуку. Продовжується на регулярній ос-
нові наше спільне ментальне служіння по 
четвергах. Ось ще декілька акцентів в нашій 
роботі за останні два місяці:

• Щорічну подію, День білого Лотоса, 
наше Товариство відзначало онлайн, було 
біля 50 учасників. Вірність ідеям теософії, 
шану нашому Вчителю, нашій славетній 
співвітчизниці, Олені Блаватській, відданість 
самому Товариству, її дітищу, засвідчили всі 
присутні. Традиційно була канонічна части-
на, декілька доповідей: запрошений гість 
Пабло Сендер  і наші національні лектори 
Наталія Березанська та Оксана Мулик. Були 
також творчі виступи, а на завершення – 
програма «Свічка по колу», де виступали 
наші колеги, брати і сестри з різних міст. 

• Важливою віхою нашого соціального 
служіння у травні виявився ХХІІІ Міжнарод-
ний щорічний форум «Шляхи духовного ро-
звитку людини і суспільства», цього року він 
відбувся у змішаному форматі 27-28 травня. 

З програмою Форуму ознайомитись за цим 
посиланням. Докладніше можна дізнатися 
про цю подію у цьому випуску нижче.

• Ще одна важлива подія нашого со-
ціального служіння: у Товаристві «Знання» 
України відбулися два засідання «Актуальні 
питання освіти майбутнього», основна ідея 
яких - стверджувати пріоритет духовних цін-
ностей в суспільстві через моральне і ду-
ховне преображення всієї системи освіти в 
Україні. Було запрошено авторитетних вче-
них, спеціалістів-практиків, представників 
МОН. Розроблено рекомендації по суттєвим 
зрушенням в організації навчальної, вихов-
ної, освітньої роботи всіх рівнів, які будуть 
представлені до Міністерства освіти і науки 
України.

Нині ми живемо у час великих можли-
востей. Одна з найголовніших з них – це 
прийняття відповідальності. Для когось це 
відповідальність за себе, і вона є визначаль-
ною на шляху духовного розвитку, особливо 
для тих, хто схильний в усьому звинувачува-
ти зовнішні чинники. Далі ідуть відповідаль-
ність за близьких, свою родину, сусідів, колег 
і робочий колектив, прийняття відповідаль-
ності за свій народ, свою державу, за при-
роду і довкілля, і нарешті – планетарний 
рівень відповідальності. Саме громадяни 
світу здатні створити нову ефективну плане-
тарну систему колективної безпеки і гідного 
ставлення до природи. 

Друзі, наш журнал виходить, щоб об’єд-
нати всіх справжніх служителів Світла в 
Україні і світі. Нехай Світла і Любові стане 
більше! Торуймо і далі той Шлях, який ми 
свідомо обрали для служіння людству. 

І хай благословенні будуть Ті, Хто вка-
зав нам Шлях! 

Світлана Гавриленко

Від редактора
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Любі друзі, дорогі однодумці! Перш, ніж 
поділитися з вами своїми роздумами 
на тему актуальності ідей Теософії в 

сучасному світі, я хочу запропонувати вам 
відповісти самому собі на одне запитання, 
а саме: «Чому я прийшов до Теософського 
Товариства?». Насправді мотивація могла 
бути дуже різною. 

Можливо, когось привів до нашого спіль-
ного кола пошук знань щодо прихованих 
Законів всесвіту і розвитку людства. Мож-
ливо, хтось відчував у собі незвичні психіч-
ні здібності і прагнув їх пояснення, а хтось 
бажав розвинути в собі щось надзвичайне. 
Можливо, хтось протягом всього життя від-
чував внутрішнє тяжіння до всього таєм-
ного, а хтось почув про існування Вчителів 
Мудрості і вирішив стати гідним Їхньої уваги. 
Але можливо, що для когось головним сти-
мулом, якій привів до Теософського Товари-
ства, стало питання: «Як позбавити все, що 
живе на нашій планеті, страждань і болю?». 
Я впевнена, що нам всім добре знайоме від-
чуття невимовного болю, який виникає у від-
повідь на страждання людини чи тварини і, 
здається, розриває тебе з середини, не дає 
заснути поночі, і ти ладен віддати все, на-
віть своє життя, аби цей біль вгамувати. Чим 

більше розмірковуєш на цю тему, ти ясніше 
усвідомлюєш, що єдиний спосіб позбавлен-
ня страждань – це зміна рівня свідомості як 
окремої людини, так і людства в цілому, а 
від людства залежать і всі інші царства при-
роди. 

Давайте поговоримо про це докладніше. 
Що саме штовхає людей і тварин в обійми 
нестерпного болю? Всім нам добре відомі 
екзотеричні причини: це різноманітні хво-
роби; травми, як фізичні, так і психологічні; 
біль, пов’язаний з втратою близької людини, 
з відчуттям несправедливості, з неможливі-
стю виправити те, що сталося… Перелік 
може стати нескінченним. Теософи обізнані 
і щодо езотеричних, внутрішніх причин, які 
на фізичному плані проявляються як страж-
дання. Звичайно, це Закон Причин і На-
слідків, який прийнято називати Кармічним. 
Безліч захворювань обумовлюються низько-
частотною гіперактивністю камаманасично-
го тіла. Але поряд з нами існують інші частки 
єдиного життя – тваринний і рослинний світ, 
який, не маючи індивідуальної карми, зазнає 
жахливих страждань через жорстокість, або 
байдужість, або невігластво людини. Зви-
чайна допомога на фізичному рівні всім, хто 
її потребує, безумовно, дуже важлива, але 

Актуальність ідей 
Теософії  

в сучасному світі
Оксана Мулик, Президент Відділення Шакті, Житомир
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вона не в змозі вирішити проблему загалом. 
Теософи зазвичай беруть активну участь у 
зовнішній допомозі, це один з різновидів на-
шого з вами служіння. Ми знаємо, що вну-
трішній необумовлений поштовх до служін-
ня, коли людина просто не в змозі пройти 
повз, говорить про дотик душі, тобто про до-
сить високий еволюційний статус останньої. 
Таку внутрішню потребу в служінні мають не 
тільки Теософи. При цьому людина, яка має 
дотик Вищого Я до особистості, може бути 
зовсім не обізнана в ідеях Споконвічної Му-
дрості. Приклад – волонтерський рух, який 
зазнав своєї максимальної активності в сьо-
годенні України, і говорить про духовність 
нашого народу, а також про зростаючий ду-
ховний потенціал людства загалом і дає нам 
надію на майбутнє. Але всім нам зрозуміло, 
що фізична допомога невзмозі вирішити 
проблему страждань кардинально. Зайво 
нагадувати, бо ми всі і так це добре знаємо: 
щоб щось змінилося в житті людини або в 
її ставленні до навколишнього, має змінити-
ся її світосприйняття, мають статися зміни в 
свідомості. Бо навіть максимальна зовнішня 
допомога не в змозі змінити життєвого рус-
лу особистості, і біль, страждання і смуток 
знайдуть привід з’явитися знову. Звільни-
тися від низки захворювань можливо тільки 
зсередини, і для цього як найменше треба 
змінити своє світосприйняття і перебудува-
ти характер, інакше замість однієї підлікова-
ної хвороби з’явиться низка інших. Пробле-
ми у тваринному та рослинному світі знову 
ж таки замикаються на світогляді людини. 
Нижчі царства природи цілком і повністю за-
лежні від внутрішнього стану людства. І ро-
зуміння цієї істини робить ідеї Теософії, які 
здатні змінювати людину зсередини, найак-
туальнішими, найважливішими. Розуміння 
і прийняття, навіть саме поверхові, Законів 

Всесвіту, які зберігає, як найдорожчій скарб, 
Споконвічна Мудрість, здатні стати стиму-
лом для внутрішніх змін як для окремих осо-
бистостей, так і для людства загалом. Це – 
рятівне коло не тільки для суспільства, але 
і для всіх проявів життя на нашій голубій і 
такій прекрасній планеті Земля. І це рятівне 
коло знаходиться у наших з вами руках. Від 
нас с вами залежить, чи зможемо ми вико-
ристати його за призначенням. 

Едвін Арнольд у «Світлі Азії» вуста-
ми Будди ось так поетично розповідає про 
шлях до припинення страждань: «Третя 
істина відноситься до скасування страж-
дань; для досягнення її треба перемогти 
любов до себе і жагу життя, вирвати з серця 
пристрасті, що глибоко впровадилися в ньо-
го, втишити внутрішню боротьбу. Замінити 
земну любов любов’ю до вічної краси, земну 
славу – славою перемоги над собою, земні 
насолоди – життям богів, прагнення до ба-
гатства – збиранням вічних скарбів: скарбів 
корисної діяльності, милосердя, лагідних 
промов, чистих міркувань. Ці скарби не ги-
нуть у житті, не знищуються смертю. Тоді 
страждання скасується, бо життя і смерть 
припиняться».

Ми знаємо, що Духовних Шлях часто 
зображають, як шлях вгору, на якому кожен 
тримається за руку того, хто йде попереду, 
і сам в той же час протягує руку допомоги 
тому, хто йде за ним. Це дійсно дуже сим-
волічно. Для того, щоб мати змогу відда-
вати, треба спочатку придбати самому. І як 
це не парадоксально звучить, придбати не 
для себе, не для своєї пихатості особистим 
знанням і ментального задоволення, не 
для того, щоб добитися уваги Вчителя, на-
віть не для того, щоб звільнитися від коле-
са Сансари та особистих страждань, а для 
того, щоб мати змогу адекватно і ефективно 
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передавати. Передавати так, щоб той, хто 
йде позаду, прийняв і отримав стимул для 
особистих внутрішніх змін, для ревізії осо-
бистих цінностей. До речі, тільки таки наші 
дій на Шляху є справді цінними для Ієрархії 
звільнених душ, бо для Цих Високих Сутно-
стей, які вже завершили еволюційний шлях 
у людському тілі, не має значення особисте 
життя кожного з нас (це суто наші проблеми 
і вони не в змозі привернути увагу Вчителя). 
Для Них має значення еволюція людства в 
цілому. Тобто наше головне завдання – на-
вчитися ефективно віддавати придбане.

Хочу звернути увагу на цю банальність, 
яку ми всі добре знаємо. Але від того, що 
її словесна форма звучить надто часто, ми 
здатні пропускати поза свідомістю її гли-
бинний сенс. Знання, які ми отримуємо, не 
мають залишатися суто теоретичними. Від 
теоретичний знань немає жодної користі, ні 
для нас самих, ні для оточуючих. 

Знання отримують сенс, тільки коли 
вони стають нашою невід’ємною внутріш-
ньою часткою, коли ми починаємо сприйма-
ти світ саме через призму цих знань, коли 
вони начебто вбудовуються у нашу внутріш-
ню сутність, коли ми кожен свій крок, кожен 
подих звіряємо з ними, коли вони врешті 
решт насичують нас настільки, що стають 
нашою підсвідомістю. В такому випадку ми 
стаємо носіями вібрації Законів Позачасової 
Мудрості, і впливаємо на оточення не тільки 
через слова і через свої справи, але і через 
саму свою присутність. В такому випадку ми 
створюємо поле певної вібраційної актив-
ності – поле безумовної любові і доброї волі, 
і у тих, хто попадає в зону його впливу, може 
виникати внутрішня резонансна відповідь. 
Ми маємо стати живими камертонами, які 
будуть налаштовувати навколишнє на певну 
високу ноту. І це є найважливішим завданням 

саме на теперішнє життя кожного із нас. Ні-
чого, що стосується Споконвічної Мудрості, 
не можна відкладати на майбутнє. Кожен, 
хто доторкнувся до невичерпного джерела, 
має наповнити своє серце амрітою по вінця, 
наповнити лише для того, щоб мати змогу 
вгамувати спрагу тих, хто поряд. 

Для кожного з нас очевидно, що протя-
гом останніх кількох років людство зіткнуло-
ся з глобальною кризою. Одною з її складо-
вих стала смертоносна пандемія Ковід-19. 
Природні катаклізми також в одну мить 
виводять з фізичного втілення тисячі душ 
– як недавній жахливий приклад – земле-
трус з епіцентром у Туреччини і Сирії, який 
позбавив фізичного життя понад 52 тисячі 
осіб. Наразі триває кровопролитна війна 
не території нашої держави, але насправ-
ді вона не залишає шансів стати осторонь 
жодній з країн світу. Хоча епіцентром жахіт-
тя стала українська земля, кожна держава 
має визначитися у своїй підтримці однієї із 
сторін. А це визначення напрямку залежить 
не тільки від ясного розпізнання добра і зла 
(що має прямий зв’язок з еволюційним ста-
тусом привладної верхівки держави), але й 
безпосередньо від духовності тих, хто при 
владі. Чому ж світ опинився на краю прірви? 
Ми з вами обізнані в тому, що кожна криза 
несе в собі сприятливу можливість, і по суті 
є розгалуженням на шляху. Наліво підеш 
– ще більше в кризу поринеш, направо пі-
деш – вийдеш з кризи оновленим на новий 
віток спіралі еволюційного розвитку. Ось і 
зараз ми всім людством стоїмо перед вибо-
ром правильного шляху, і сьогодні вибір на 
роздоріжжі для всього людства робить саме 
Україна. Звісно, правильним напрямком є 
шлях духовного розвитку. Головною його 
якістю є акцентування загального блага, по-
жертва особистим заради країни і людства 
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загалом. Ми бачимо прояви такої масової 
жертовності як на фронті серед військових, 
так і серед цивільного населення, один з 
прикладів – знову ж таки волонтерство. Ідеї 
Споконвічної Мудрості, передані широкій ау-
диторії в самій простій формі і доступними 
словами, здатні значно підсилити і без того 
високий духовний потенціал українського 
народу, закріпивши в масовій свідомості ду-
ховний напрямок, як єдино можливий, єдино 
вірний.

 Хочу наголосити на ще одній важливій 
деталі: сьогодні фізичні тіла залишає дуже 
велика кількість людських душ. Переважна 
більшість смертей наразі раптова і трагіч-
на. Обізнаність в тому, що чекає на людину 
після того, як вона зніме свою грубу шкіряну 
одежу, може значно полегшити перехідний 
етап, позбавити людину страху перед не-
відомим, розгубленості, метушні. Не менш 
важливими є доктрини Теософії і для тих, 
хто залишається тут, у фізичному світі, про-
воджаючи тіла найближчих і найдорожчих 
йому людей на цвинтар. Єдине, що здат-
не принести їм полегшення – знання основ 
Споконвічної Мудрості.

Дорогі мої однодумці, брати і сестри. 
В наших серцях і умах є найвеличезніший 
скарб, найдорожчий зі всіх скарбів світу. Але 
ми не маємо права його привласнити. На тій 
межі, на який наразі опинилося людство, 
якому загрожують смертоносні віруси і ядер-
на зброя масового знищення, ідеї Споконвіч-
ної Мудрості – це шанс на подальше життя, 
подальший розвиток на нашій планеті. Ми з 
вами не просто так, не випадково прийшли у 
втілення саме в цей час. Якщо ми не будемо 
наполегливі у справі, яку запланувало для 

нас наше Вище Я, і довірила, як членам Те-
ософського товариства, Ієрархія, то цілком 
можливо, що ми колись, у дуже далекому 
майбутньому, будемо знову вивчати космо-
генезіс в інших, незвичних для нас тілах, на 
зовсім інакшій, ще ненародженій планеті. 
Тоді ми дізнаємося, що прийшли з планети 
Земля, де еволюція людства потерпіла не-
вдачу. Так давайте працювати задля того, 
щоб План Логоса щодо нашої маленької 
блакитної планети був здійснений, і людство 
наприкінці Сьомого Кола досягло статусу 
Синів Божих і досягло Нірвани.

Хочу закінчити надихаючою цитатою із 
«Світла Азії»:

«Подібно лютим ворогам, вбитим хоро-
брим воїном, у праху лежать по цих щаблях 
десять головних вад; перші три: себелюб-
ство, обман і сумнів; два наступні: ворожне-
ча та хіть. Переможець цих пройшов уже три 
щаблі з чотирьох; йому залишається ще пе-
ремогти: любов до земного життя, прагнен-
ня до неба, самохвалення і гордість. Як той, 
хто, досягнувши снігової вершини гори, не 
бачить над собою нічого, крім безмежно-
го блакитного неба, так і той, хто, вбивши 
всі пороки, сягає меж Нірвани... Все життя 
прожите ним, усі смерті для нього помер-
ли. Його Карма не створюватиме собі нових 
жител. Нічого не шукаючи, він все набуває; 
він зрікається себе, і весь світ переходить у 
його «я»: не вірте ж, якщо хтось стане вчити 
вас, що Нірвана є знищення, таке тверджен-
ня – брехня. Якщо ж хтось стане вчити, що 
Нірвана є життя, дайте йому відповідь, що 
він помиляється; він не знає її, не знає, що 
таке світло без світильника; не знає, що таке 
блаженство поза межами часу та буття». 
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У першому розділі (Пролог) Таємної 
Доктрини (ТД) О. П. Блаватська (ОПБ) 
робить кілька важливих заяв.

Одна з них складається з трьох фунда-
ментальних положень. Її твердження полягає 
в тому, що чітке розуміння цих трьох фунда-
ментальних ідей є необхідною умовою для 
розуміння всеосяжної окультної системи мис-
лення. Коротко основні положення такі:
1  Єдина Абсолютна реальність, яка, як ка-

жуть, є немислимою та непізнаваною.
2 Періодичність, або циклічна природа всього.
3  Карма та реінкарнація, «обов’язкове па-

ломництво для кожної душі... через цикл 
втілення (або «необхідність») відповідно до 
циклічного та кармічного закону».

Я хотів би розглянути друге з цих поло-
жень, яке стосується «періодичності», яку 
більш звично називають «циклами» — у при-
роді, всередині нас і циклами свідомості. Той 
факт, що щось описується як «фундамен-
тальне» або як «закон», має більше спонука-
ти нас ставити запитання, ніж сидіти склавши 
руки та погоджуватися.

Що такого в циклах робить їх такими 
фундаментальними? Кожен, хто приділяє 
хоч найменшу увагу цьому питанню, буде до-
бре знайомий з циклами, оскільки вони впли-
вають на нас індивідуально. Кожен день ми 
прокидаємося вранці, щовечора ми лягаємо 
спати. Сон і неспання пов’язані з ширшим ци-
клом обертання Землі навколо своєї осі, що 
призводить до дня і ночі. У нашому власному 
тілі існують циркадні ритми, наш «біологічний 
годинник», які співвідносяться з цим більшим 
циклом дня і ночі. Від фізіології органів тіла 
до окремих клітин існують взаємопов’язані 

добові ритми. Пори року приходять і відхо-
дять, і приходять знову.

Ідея спрямування нашої уваги в цьому 
напрямку полягає в тому, що процес розгляду 
пов’язує нас із більшою частиною вчень Спо-
конвічної Мудрості. Ми схильні думати про ці 
цикли як про повторювані. Природа циклів 
полягає в тому, що вони повторюються. Іноді 
ми закріплюємось у такому своєму розумінні 
і бачимо день і ніч, або сон і неспання, як по-
стійну частину реальності.

Давньогрецький філософ Геракліт сказав, 
що «людина ніколи не ступає в ту саму річку 
двічі», тому що щоразу, коли ми спускаємо 
свою ногу в річку, не тільки води, що утворю-
ють річку, не однакові, але й людина, яка сту-
пила в річку, змінилася. Ця ідея циклів повин-
на спонукати нас думати про зміни. Хоча вони 
повторюються, вони не статичні. Є три речі, 
які, за словами ОПБ, є вічними — простір, три-
валість (звідки ми виносимо своє розуміння 
часу) і рух. Рух і його наслідок — зміна — вічні.

У буддизмі великий наголос приділяється 
поняттю сансара, циклу або колеса народ-
ження, смерті та переродження, в яке ми по-
трапили наче в пастку через своє невігластво. 
Життя за життям це повторюється, і ми відчу-
ваємо подібні самоподжені страждання. Але 
воно теж не є статичним. Коли ми визнаємо 
можливість просвітлення, ми входимо в ін-
ший, більш розширений цикл, який виходить 
за межі нашої поточної здатності зрозуміти.

Мета ОПБ у представленні цих трьох 
фундаментальних положень полягала в тому, 
щоб ми могли належним чином познайоми-
тися з системою мислення, яка лежить в ос-
нові окультизму, яка включає більше, ніж мис-

Цикли і туга
Тим Бойд, Президент ТТ, Адьяр. The Theosophist, грудень 2022. 
Переклад Наталії Березанської
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лення. Замкненість у сфері думки серйозно 
обмежує нашу взаємодію. Ми можемо бути 
обізнаними, не будучи мудрими. Отже, для 
наших цілей, особливо як членів Теософсько-
го товариства (ТТ), те, що приваблює нас тут, 
це якась глибша мета, ніж просте знайомство 
з системою думки, якою б великою вона не 
була. Виникає запитання: що не тільки веде 
нас до цієї системи мислення, але й перетво-
рює таку систему на духовний шлях? Що є 
тим каталізатором, який перетворює знання, 
навіть найвищого типу, на щось більше?

У мові містичних традицій є термін, який 
знову і знову виникає. Всередині нас ка-
талізатор, який рухає нас до якогось бажа-
ного, навіть необхідного, єднання з нашим 
джерелом, є «туга» — іноді виражається як 
прагнення або жага. Великий містик Румі ска-
зав: «Я б ніколи не знав, що таке любов, якби 
ніколи не відчував цієї туги». Він говорив не 
про романтичне кохання, а про любов Бо-
жественного Улюбленого — взаємну любов, 
що тече між кохаючим і Коханим. Наше від-
чуття відокремленості є початковою точкою. 
Ми знаємо, що наш зв’язок існує, але чомусь 
сполучна нитка стала слабкою.

У християнській Біблії є чудова історія, яка 
розповідає про подорож душі, історія «Блуд-
ного сина». Це історія душі, яка рухається від 
стану єдності перед втіленням, а потім повер-
тається, збагачена досвідом, до стану єдності.

Ключовий момент у всій історії відбу-
вається, коли душа, яка подорожувала зі 
свого Божественного дому до Далекої країни 
втілення у плоті, пробуджується від своєї гли-
бокої причетності та захоплення всім світсь-
ким і згадує «Дім Батька», стан бути єдиним. 
Спогад і туга починають подорож повернен-
ня. Туга за тим, здавалося б, втраченим або 
розрідженим відчуттям єдності з нашим дже-
релом виражається як духовний шлях або 
справжнє релігійне життя.

Це деякі способи, за якими ми бачимо 
вплив цього каталізуючого фактора туги. Я 
вважаю, що дуже часто те, що спонукає нас до 
цього теософського середовища, — це гостре 
усвідомлення цієї якості всередині нас самих. 
З часом ми дозволяємо тому, що спочатку 
було полум’ям, притупитися до вуглинки.

У «Світлі на шляху» Мейбл Коллінз звер-
тається до якості туги. Спочатку вона каже: 
(1) «Бажайте лише того, що є всередині вас»; 
потім (2) «Бажайте лише того, що вам не під 
силу». Ці двоє ніби несумісні! Потім вона 
каже: (3) «Бажайте лише того, що є недосяж-
ним». Нас просять подумати про ці градуйо-
вані кроки. Щоб прояснити ідею недосяжного, 
сказано: «Ти увійдеш у світло, але ніколи не 
торкнешся Полум’я». Якщо ми будемо напо-
легливі, слухатимемо і справді чутимемо, то 
зрештою ми «увійдемо до світла», але його 
джерело недосяжне.

На завершення вона говорить про приро-
ду «питання». Нам сказано просити, просити 
глибшої мудрості, глибшого зв’язку. Вона каже, 
що люди постійно щось просять. Людині вла-
стиво бажати і просити чогось. Здебільшого такі 
прохання залишаються нереалізованими, тому 
що прохання робиться тільки розумом. Це не 
зроблено з глибшого почуття туги. Вона каже, 
що просити щиро означає відчувати «внутріш-
ній голод», тугу духовного прагнення. Коли ми 
просимо у такий спосіб, ми відповідаємо на ду-
шевний голод, який вимагає живлення. Голод 
- це наше прагнення рухатися в напрямку духу.

«Світло на шляху» починається з наста-
нов «Вбий амбіції», «Вбий бажання життя» та 
«Вбий бажання комфорту», а потім перера-
ховує багато речей і багато способів, яких ми 
повинні бажати. Один має справу з особисті-
стю, інший — з реальністю.

На закінчення пролога ОПБ у ТД: «Такі 
основні концепції, на яких базується Таємна 
Доктрина».
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Людство еволюціонувало з дуже 
примітивних рівнів, коли ми діяли 
майже як тварини, борючись за їжу 

та виживання. Як тварини, ми виживаємо 
завдяки своїм інстинктам протягом мільй-
онів років еволюції. Як люди, ми все ще має-
мо свою інстинктивну та тваринну природу. 
Це лімбічна система, яка містить мигдалину, 
що реагує на загрози страхом або гнівом.

У книзі, опублікованій у 2021 році, Ві-
льям Бернштейн написав: «Нейробіологи 
виявили, що існує два різних типи процесів 
людського мислення: швидкоплинні емо-
ційні реакції, розташовані в нашій глибоко 
розташованій та еволюційно давній лімбіч-
ній системі [Система 1], наш так званий «мо-
зок рептилій», і набагато повільніші свідомі 
міркування, які виникають з еволюційно 
новішої кори головного мозку [Система 2], 
яка лежить поверх лімбічної системи». 

Лімбічна система розвивалася протягом 
сотень мільйонів років, тоді як кора — мен-
ше ста тисяч років. Таким чином, лімбічна 
система сильніша за кору. Бернштейн пи-
сав: «Простіше кажучи, наша швидша емо-
ційна машина веде, а наш повільніший «ро-
зум» слідує». 

Отже, виявляється, ми маємо дві природи:
– Інстинктивна природа, яку ми спорід-

нює нас з тваринами,
– Розумна природа, яка робить нас 

справді людьми і відокремлює нас від тва-
рин.

Ця ідея відома з давніх часів і до наших 
днів. Арістотель писав, що ми маємо роз-
умну душу та ірраціональну душу. Ірраціо-
нальна душа складається з нашої фізичної 
та емоційної природи, яку він назвав вегета-
тивною та чуттєвою.

Американський письменник. психо-
лог, науковий журналііст Деніел Гоулмен 
у своїй книзи «Емоційний інтелект» до-
водить, що розум може бути захоплений 
емоціями: «Розгалужена мережа нейрон-

Що насправді означає 
бути людиною

Вісенте Хао Чин мол., член ГР ТТ, Коледж Золотого Ланцюга, Маніла, Філіппіни
 Доповідь на ХХІІІ Міжнародному Форумі «Шляхи духовного розвитку людини і 
суспільства» 27 травня 2023 р.
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них зв’язків мигдалеподібного тіла дозво-
ляє йому під час емоційної надзвичайної 
ситуації захоплювати та керувати більшою 
частиною решти мозку, включаючи раціо-
нальний розум… Ця схема багато в чому 
пояснює здатність емоцій переважати ра-
ціональність».

Фома Аквінський подібним чином зробив 
те саме розрізнення і назвав ці дві частини 
розумною душею та тваринною душею.

У наш час ведатні психологи подібним 
чином розрізняють нашу інстинктивну при-
роду та нашу мисленнєву природу.

Професор Вільям Макдугал, один із 
найвидатніших соціальних психологів, пи-
сав: «Ці надзвичайно важливі та відносно 
незмінні тенденції, які формують основу 
людського характеру та волі, поділяються 
на два основні класи:

(1) Специфічні схильності або інстинкти;
(2) Неспецифічні тенденції, що виника-

ють із будови розуму та природи психічного 
процесу в цілому, коли розум і розумовий 
процес досягають певного ступеня склад-
ності в ході еволюції».

Вільям Джеймс так само відзначив цю 
критичну відмінність:

a. Імпульси, які є «сліпими», якими мо-
жуть бути найнижчі інстинкти;

b. Сила рефлексії та сила висновку
Перша частина — це наш сліпий ін-

стинкт, а друга — наша раціональна вла-
стивість.

Зигмунд Фрейд також писав:
«Ми припускаємо, що людські інстинкти 

бувають двох видів:
• по-перше, ті, що зберігають і уніфіку-

ють, і,
• по-друге, інстинкти руйнування та 

вбивства, які ми засвоюємо як агресивні або 
деструктивні інстинкти.

Ось це є біологічне виправдання для 
всіх тих мерзенних, згубних схильностей, з 
якими ми зараз боремося».

Карл Юнг розрізняє вроджені схильності 
особистості, такі як персона, тінь, его, ані-
ма або анімус. У міру того, як людина стає 
зрілішою, з’являється Я, яке виходить за 
межі цих інстинктивних тенденцій і об’єднує 
суперечливі якості психіки.

Абрахам Маслоу, який зосередив свої 
дослідження на вищих сферах людської 
природи, говорив про наші нижчі та вищі по-
треби. Нижчі потреби називаються потреба-
ми дефіциту. Це фізичні та емоційні потре-
би. Вищу потребу, яку він назвав буттєвою 
потребою, є самоактуалізація, яка включає 
об’єктивність, раціональність, моральність і 
творчість.

У теософії, започаткованій Оленою Бла-
ватською, яка народилася в Дніпрі, в Україні, 
також розглядається вища і нижча природа 
людських істот. Її важливий внесок полягає 
в тому, що вона поділяє мислячий розум на 
два рівні:

– нижчий розум – це здатність створю-
вати уявлення, на які впливають бажання та 
емоції,
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– вищий розум – це здатність до безо-
собистісного, об’єктивного та абстрактного 
мислення.

Блаватська писала, що обов’язок люди-
ни полягає в тому, щоб «контролювати і пе-
ремагати через Вище нижче я».

Погляньмо ще раз на суть нашої нижчої 
або тваринної природи. Ця нижча природа 
базується на:

• Інстинктах, • Фізичних потребах, • По-
требах безпеки, • Емоційних потребах, 

• Ірраціональності, • Особистому харак-
тері, • Соціальній обумовленості.

Ці характеристики мають соціальні та 
культурні наслідки, такі як:

• Страх, • Територіалізм, • Агресія, • 
Егоцентричність/егоїстичність, • Соціаль-
не розділення, • Упередження, • Забобони, 
• Соціальні норми, • Вплив особистостей, • 
Культура тощо.

Ця поведінка не дуже відрізняється від 
того, що ми бачимо у тваринному світі. На-
приклад, тварини стають ворожими і навіть 
агресивними до незнайомих їм тварин.

У книзі Девіда Сміта «Найнебезпечніша 
тварина» описано, як поводяться соціальні 
тварини: «Соціальні тварини часто є ксено-
фобами. Тобто вони вороже ставляться до 
людей, які живуть за межами їхніх тісно згур-
тованих груп. Чужак, який зайшов на чиюсь 
територію, може бути підданий жорстокому 
нападу і навіть убитий».

Професор Макдугал писав, що людсь-
кою культурою керує така тваринна та ін-
стинктивна природа. У книзі про євгеніку 
автор Аарон Джиллетт написав: «Протягом 
усього свого життя Макдугал стверджував, 
що людська культура ґрунтується на спад-
ковій інстинктивній основі».

Зигмунд Фрейд робить аналогічний 
висновок. Письменник Девід Сміт написав 

у своїй книзі «Найнебезпечніша тварина»: 
«Фрейд дійшов висновку, що люди — це 
істоти, які вводять себе в оману, якими ке-
рують інстинктивні спонукання, що діють 
поза юрисдикцією розумного усвідомлення 
та контролю».

Щоб змінити культуру людей, Фрейд 
сказав: «Психічні зміни, які супроводжу-
ють цей процес культурних змін, вражають. 
Вони полягають у прогресивній відмові від 
інстинктивної поведінки і зменшенні ін-
стинктивних реакцій».

Ці ворожі та розкольницькі тенденції 
спостерігаються в таких колективних ут-
вореннях як: • Племена, • Нації, • Раси, • 
Люди зі спільною культурою, • Люди спіль-
ної релігії.

Вільям Бернстайн пояснює, чому люди 
ірраціональні, у своїй книзі «Омани нато-
впу»: Перша причина такої ірраціональності 
полягає в тому, що справжня раціональність 
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— це надзвичайно важка праця, і мало хто 
володіє здатністю її практикувати.

Друга основна причина нашої схиль-
ності діяти ірраціонально полягає в тому, 
що ми часто застосовуємо наш інтелект до 
раціоналізації, а не до раціональності. Те, 
що ми раціоналізуємо, загалом, це наші мо-
ральні та емоційні основи».

Іншими словами, ми спочатку маємо мо-
ральні та емоційні припущення; тоді ми ви-
користовуємо свій розум, щоб виправдати 
таку позицію. Це упередження або несправ-
дливість.

Розглянемо кілька прикладів наслідків 
такого ірраціонального ставлення до релігії 
та миру у всьому світі.

Наприклад, деякі люди дуже нетерпимо 
ставляться до релігійних переконань інших. 
Вони можуть сказати, що «моя релігія є єди-
ною справжньою релігією» або що «люди 
інших релігій не будуть врятовані». Тож лю-
дей інших релігій вважають язичниками чи 
відступниками і ставляться до них з презир-
ством. Це початок ворожнечі та причина війн 
протягом останніх трьох тисяч років.

З іншого боку, люди більш раціональні 
можуть подумати: «Я можу не погоджувати-
ся з доктринами інших релігій, але я пова-
жаю їх, і в них є правдиві вчення. Важливо, 
щоб людина була порядною, навіть якщо її 
погляди частково помилкові». Таке ставлен-
ня не призведе до ворожнечі, ненависті чи 
воєн.

Давайте візьмемо ще один приклад із 
міжнародних відносин і світового миру.

Є лідери, які думають категоріями кон-
куренції чи суперництва з іншими країнами, 
так що інші зараз вважаються потенційними 
ворогами. Наприклад, вони можуть думати:

«Моя країна краща за інші країни. Ми 
повинні зробити себе сильнішими, а інших 

– слабшими». Це причина нарощування вій-
ськової сили, гонки озброєнь і війн.

З іншого боку, раціональний розум ду-
матиме інакше. Він може дивитися на інші 
країни, наприклад, так: «Країни та культури 
відрізняються одна від одної. Поки вони не 
чинять несправедливості та не гноблять ін-
ших, ми можемо дружити з будь-яким із них. 
Вони мають таке ж право на самовизначен-
ня, як і ми.

Ми одна глобальна родина. Національні 
кордони змінюються і є тимчасовими ярли-
ками. Ми всі люди на цій маленькій землі. 
Давайте допомагати один одному».

Цей розумний спосіб мислення є ключем 
до глобального миру. Але багато лідерів не 
думають так, особливо деякі супердержави. 
Незважаючи на свою військову могутність, 
вони почуваються невпевнено, на відміну 
від менших країн, таких як Коста-Ріка, які на-
віть назавжди відмовилися від своїх армій і 
перебувають у мирі зі своїми сусідами.

Походження воєн:
• Шовіністичні та агресивні настрої ве-

ликих країн є причинами нестабільності у 
світі протягом тисячоліть.

• Це корениться в колективній незахи-
щеності, яка пов’язана з нашою тваринною 
природою.

• Щоб досягти миру у всьому світі, 
люди цих великих країн повинні вийти за 
рамки подібних культурних установок.

Давайте подивимось на ситуацію у 
світі на даний момент. Через таку взаєм-
ну підозрілість, захисну позицію, ворожість 
чи жадібність до території світ нарощував 
зброю так, що у 2020 році світ витрачав 
близько 2 трильйонів доларів США на армію 
щороку!

Лише 10% цих щорічних військових 
витрат буде достатньо, щоб покінчити з 
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бідністю у світі. Лише 1,5% таких військо-
вих витрат може покласти край голоду в 
усьому світі. Ось чому стурбовані такі лі-
дери як лауреати Нобелівської премії, що 
закликають скоротити військові витрати 
принаймні на 2%.

Раціональний розум також зрозуміє, що 
наш теперішній спосіб поділу та розділення 
світу може призвести лише до конфліктів і 
воєн. Ось чому багато мислителів протягом 
століть пропонували створити всесвітній 
урядовий орган, який керуватиме миром і 
порядком у світі. Це буде єдиний орган, який 
утримуватиме військові миротворчі сили. 
Всі інші країни повинні відмовитися від своїх 
військових організацій.

Серед тих, хто пропонував таку все-
світню організацію, Данте Аліг’єрі, Іммануїл 
Кант, Альфред Теннісон, Джавахарлал Неру 
та Альберт Ейнштейн.

У 1795 році Іммануїл Кант, наприклад, 
запропонував «міжнародну державу (civitas 
gentium), яка неодмінно буде продовжувати 
зростати, доки не охопить усі народи землі». 
Далі він написав: «[Федеральному союзу 
незалежних держав] усе ще слід віддава-
ти перевагу об’єднанню окремих націй під 
єдиною владою, яка б переважила решту та 
створила універсальну монархію».

Прем’єр-міністр Індії та державний діяч 
Джавахарлал Неру писав: «Я не сумніваюся, 
що всесвітній уряд повинен і прийде, тому 
що немає інших ліків від світової хвороби. 
Машину для цього придумати не складно. 
Це може бути розширення федеральних 
принципів, зростання ідеї, що лежить в ос-
нові Організації Об’єднаних Націй, надан-
ня кожній національній одиниці свободи 
формувати свою долю відповідно до своєї 
геніальності, але завжди підпорядковува-
тись основній угоді всесвітнього уряду».

Зигмунд Фрейд також запропонував 
Лізі Націй: «Є лише один вірний спосіб 
покласти край війні, і це встановлення, за 
спільною згодою, центрального контролю, 
який матиме останнє слово в кожному кон-
флікті інтересів».

Після Другої світової війни Альберт Ейн-
штейн палко запропонував: «Повинен бути 
створений всесвітній уряд, здатний вирішу-
вати конфлікти між націями шляхом судо-
вого рішення. Цей уряд має базуватися на 
чіткій конституції, яка схвалена урядами та 
націями і яка надає йому єдине право розпо-
ряджатися наступальною зброєю».

Це приклади того, чого ми можемо очіку-
вати від нашої майбутньої цивілізації, якщо 
ми розвинемо справжню людяність, насам-
перед використовуючи наші раціональні та 
вищі людські здібності.

Ми повинні допомогти це здійснити че-
рез:

• освіту і
• формування громадської думки.
Давайте допоможемо навчити моло-

де покоління дивитися на наш світ не як на 
осередки національних племен, а як на одну 
людську родину, допомагаючи та піклуючись 
одне про одного.

Тоді у нас буде мир у всьому світі.
Таким має бути наше бачення нашої 

майбутньої цивілізації.
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6. Братерське 
відчуття до всіх 

Ті, хто мав справжній досвід незавуа-
льованого духовного сприйняття — яким 
би коротким чи незначним воно не було 
— тепер бачать світ новими очима. Одна 
мить трансцендентності розкриває універ-
сальний погляд на життя, який надихає та 
об’єднує, залишаючи після себе незабутній 
відбиток, навіть коли хвиля старих звичок і 
моделей мислення намагається відновити 
свій вплив. Той факт, що це бачення нумі-
нозності описується як незавуальоване та 
розкрите, є надзвичайно  важливим. Роз-
крити щось означає, що те, що відкриваєть-
ся, весь час було за завісою. Ми просто не 
знали про його існування. Подібним чином 
ця вроджена духовна здатність — яка в те-
ософській літературі називається буддхі — 
просто чекала правильного каталізатора 
або набору умов, щоб активувати її. Можли-
во, раніше вона була здебільшого неактив-
ною або сплячою, але після того, як її про-
будять і приведуть у щоденну свідомість, їй 
неможливо знову заснути.

Одним із плодів цього внутрішнього 
пробудження є чітке почуття солідарності, 
яке ми маємо з іншими членами людської 

родини. Ми більше не відчуваємо себе ізо-
льованими чи відокремленими від інших. 
Ми відчуваємо, що існує якийсь невидимий 
зв’язок, який об’єднує нас з рештою людей 
на планеті, навіть коли більшість з них є і 
залишатимуться абсолютно чужими для 
нас, і нашим дорогам ніколи не судилося 
перетнутися, принаймні в цьому житті.  Це 
відчуття зв’язку виражене в шостій сходин-
ці «Золотих сходів» як «Братерське відчуття 
до всіх». Це також висловлено в першій меті 
Теософського товариства, яка говорить про 
Всесвітнє братерство людства.

Ті, хто не відчув справжнього моменту 
трансцендентності, схильні відкидати ідеал 
людської солідарності як нездійсненну мрію, 
благородне бачення мрійників і поетів, яке 
навряд чи буде досягнуто у світі, розділе-
ному расою та релігією, мовою та культу-
рою. Вони скажуть, що у світі, керованому 
егоїстичними інтересами, які процвітають у 
протистоянні однієї групи людей проти іншої 
заради власної егоїстичної вигоди, такі мрії 
про єдність і загальне братерство є ідеалі-
стичними, але нереальними. Однак ті, хто 
був благословенний моментом глибокого 
духовного прозріння, знають, що справжнє 
братство і сестринство — це не примарна 
мрія; це не якась далека утопія, як її уявля-

Золоті сходи. Частина ІІ 
Девід П. Брюс1 
(Продовження, початок «Світоч» № 71)

1 Девід П. Брюс є національним секретарем Теософського Товариства в Америці, вхо-
дить до їх ради директорів. Він також є директором з освіти, контролює тюремну про-
граму, а також є національним лектором, письменником і редактором.
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ють творчі письменники. Це факт Природи, 
але це одна з тих глибших реальностей, які 
не доступні оку непосвяченого. Іншими сло-
вами, те, що ми не бачимо його, не означає, 
що його немає. Закон тяжіння діяв задовго 
до того, як його відкрив Ньютон. Так само 
єдність духу, яка об’єднує все людство, іс-
нує, була і буде існувати. Кожна людина має 
відкрити для себе цю реальність.

Коли духовний шукач на власному до-
свіді відчуває єдність духу, виявляючи, що 
все людство є братами та сестрами, цей мо-
мент проникнення залишає яскраве та неза-
бутнє враження, докорінно змінюючи погляд 
на світ. Загальна доброзичливість і злагода 
більше не здаються недосяжними. Звичай-
но, цей ідилічний стан не буде реалізований 
в осяжному майбутньому, і його точно не іс-
нує зараз, але бачення трансцендентності 
залишає незаперечне відчуття, що воно 
буде реалізоване в якийсь момент нашої 
еволюційної подорожі.

Однак поки що між фракціями люд-
ства все ще панують недовіра, ненависть і 
конфлікти. Людська природа не зміниться 
миттєво, і багато хто погодиться з готичним 
архітектором Горасом Волполом, який ска-
зав: «Світ — це комедія для тих, хто думає, 
і трагедія для тих, хто відчуває».

Легко грати циніка, бачачи в людях лише 
найгірше; ті, хто займає таку позицію, ка-
жуть, що вони реалісти, наводять приклади 
з історії, щоб виправдати свої погляди. Вони 
кажуть, що людська природа ушкоджена 
егоїзмом і жадібністю, що так було тисячі 
років і буде ще тисячі років. Вони вказують на 
бурхливі часи суспільних потрясінь, коли роз-
ум і ввічливість зникають, а вакуум ,що утво-
рився, заповнюється насильством і хаосом, 
як це сталося в XVIII і XX століттях під час 
правління терору у Франції, більшовицької 
революції в Росії та полів смерті Камбоджі.

Як сказав Олександр Гамільтон у «Феде-
ралісті» № 16: «Коли меч оголений один раз, 
пристрасті людей не мають меж поміркова-
ності». Спостерігаючи за абсурдністю люд-
ської поведінки протягом історії, не знаєш, 
сміятися чи плакати. Філософ Монтень, зда-
валося, обрав перше, коли жартував: «Коли  
часто чинити зло, практично гідно похвали 
те, що  робиться даремно».

Циніки мають рацію. Людська природа 
справді має недоліки; але те, що ви не мо-
жете побачити рух льодовика, не означає, 
що руху немає.

Складне завдання не обов’язково є 
нездійсненним завданням. Більше того, ба-
чити в людях найгірше – це звичка, навіть 
вибір. Чому не бачити добра? Це також 
може стати звичкою, якщо ми цього захоче-
мо. Коли ми помічаємо хороше в інших лю-
дях, а не їхні недоліки, ми насправді допом-
агаємо їм зростати. Визнання нашої єдності 
з іншими є внутрішнім імперативом для 
претендента, який досить чітко викладе-
но в «Ключі до теософії» О. П. Блаватської 
(О.П.Б.): «Тільки тоді, коли всі люди стануть 
братами та сестрами, і будуть практикувати 
в  повсякденному житті справжні братерські 
та сестринські відносини – тільки тоді ста-
не можливим досягти справжньої людської 
солідарності».

7. Готовність 
давати 
та отримувати 
поради 
та настанови

«Таємна доктрина» містить численні 
уривки, які можуть здатися читачеві таємни-
чими, незрозумілими або навіть недосяжни-
ми. Це частина її привабливості. Однак цей 
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уривок із Прологу не є одним із них: «Чергу-
вання дня й ночі, життя й смерті, сну й про-
будження є настільки поширеним фактом, 
настільки універсальним і безальтернатив-
ним, що дуже легко зрозуміти, що ми бачимо 
в ньому один із абсолютно фундаменталь-
них законів Всесвіту». Навіть випадковий 
читач побачить, що в цьому твердженні 
немає нічого незрозумілого чи загадкового, 
оскільки його правдивість підтверджується 
протягом століть людським досвідом.

Цей принцип полярності властивий 
сьомій сходинці «Золотих сходів»: готов-
ність давати та отримувати поради та наста-
нови. Віддавати й отримувати є частиною 
життя. Протягом життя людини віддача та 
отримання можуть досягти певної рівнова-
ги. Цілком природно, що немовля, дитина чи 
підліток потребують їжі та притулку, любові 
та керівництва та багато іншого. Досягнувши 
повноліття і ставши продуктивним громадя-
нином, він чи вона можуть мати можливість 
бути корисними своїй сім’ї, громаді чи нації. 
Багато людей роблять це вільно і радісно — 
деякі з почуття вдячності за можливості, які 
вони мали в житті; інші з переконання, що 
ділитися плодами своєї праці – це просто 
правильно.

Давання та отримання також відіграють 
важливу роль у нашому внутрішньому житті. 
Коли ми ступаємо нижніми сходинками «Зо-
лотих сходів», ми покладаємося на поради 
та настанови від мудрих старійшин. Коли 
ми піднімаємося цими сходами, отримуючи 
цінні знання та досвід, ми незабаром опи-
няємося в змозі допомогти іншим, хто стоїть 
сьогодні там, де ми стояли вчора. Хоча ба-
жання допомогти заслуговує похвали, по-
трібна обачність. Цей рядок з «Альманаху 
Бідного Річарда» так само актуальний сьо-
годні, як і за часів Бенджаміна Франкліна: 

«Дурням найбільше потрібна порада, але 
лише мудрим людям вона стане в нагоді».

Мені пригадується завдання, яке я отри-
мав багато років тому. Моя робота полягала 
в тому, щоб відредагувати буклет під назвою 
«Таємниці буття», який готувався до нового 
видання. У той час я мав завищену думку 
про свої редакторські здібності. Провівши 
багато днів, працюючи над текстом, я від-
дав свою чернетку досвідченому редактору, 
очікуючи, що вона відповість багатими сло-
вами похвали. Натомість мене перевірили 
на реальність: рукопис повернувся з черво-
ними позначками на кожній сторінці. Я був 
здивований і розчарований, але швидко від-
кинув емоції та вирішив використати це як 
навчальний досвід. Можливо, ви помітили, 
що люди зазвичай охочіше дають поради, 
ніж приймають їх. Справа в тому, що коли 
нам приходить добра порада, нам може зна-
добитися спершу позбутися свого его, щоб 
отримати з неї користь.

8. Вірність 
обов’язку 
перед Вчителем

Упродовж усього свого дорослого жит-
тя, хоча їй доводилося терпіти негаразди, 
хвороби та особисті нападки, пані Блават-
ська непохитно втілювала восьму сходинку 
«Золотих сходів»: Вірність обов’язку перед 
Вчителем. Стосунки «вчитель-учень» є важ-
ливими, оскільки вони несуть зобов’язання 
обом сторонам. Це стосується як світської, 
так і духовної сфери. Коли О.П.Б. була мо-
лодою жінкою, зв’язок, який на все життя 
встановила  вона зі своїми духовними вчи-
телями, був побудований на довірі, впевне-
ності та повазі. Визнаючи, що слово вчитель 
відкрите для різних тлумачень, давайте 
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спочатку розглянемо його в звичайному ро-
зумінні цього слова.

У своєму коментарі до «Золотих сходів» 
Джон Алджео вказує на ієрархічний характер 
цих відносин: «Учитель і учень знаходяться 
на різних рівнях щодо знань, які їх об’єдну-
ють». Він також зазначає, що якщо сьогодні 
ми учні, то завтра ми можемо бути вчителя-
ми — навіть для тих, хто навчає нас зараз, 
але, можливо, в іншій галузі знань. Теософія 
вчить, що ми еволюціонуємо протягом ба-
гатьох життів. Філософ-трансценденталіст 
Ральф Волдо Емерсон використав метафо-
ру сходів, щоб зобразити цей процес: «Ми 
прокидаємось і опиняємось на сходах; під 
нами є сходи, якими ми ніби піднялися; над 
нами є багато сходів, які ведуть угору і хова-
ються з поля зору».

Ми бачимо цю відданість своєму вчи-
телю в житті Людвіга ван Бетховена, який 
молодим чоловіком поїхав до Відня, щоб 
навчатися у Йозефа Гайдна. Бетховен уже 
зарекомендував себе як віртуозний піаніст, 
але тепер хотів відточити свою майстер-
ність як композитор. Гайдн був плідним ком-
позитором симфоній, концертів, струнних 
квартетів та інших музичних жанрів. Згідно з 
книгою Яна Кеєрса «Бетховен: життя», після 
смерті Моцарта «Гайдн зайняв місце [Мо-
царта] як найвпливовіший і найсучасніший 
з усіх композиторів». Він погодився настав-
ляти Бетховена тричі на тиждень, що було 
надзвичайно корисним для музичного зро-
стання Бетховена.

Але, як зазначає Льюїс Локвуд у своїй 
книзі «Бетховен: Музика та життя», «їхні 
особистісні стосунки, здається, не були лег-
кими». Напруга виникла через різні погля-
ди поколінь та політичні відмінності; через 
рік вони розійшлися. «Неприємні почуття з 
обох сторін виникли через вроджені худож-

ні відмінності», — додає Локвуд. Незважа-
ючи на це, Кеєрс стверджує, що «з музич-
ної точки зору немає сумніву, що Бетховен 
шанував Гайдна як майстра найвищого рів-
ня». Насправді, за кілька тижнів до смерті 
Бетховена друг подарував йому літографію 
маленького будинку, де народився Гайдн. 
Кейерс каже, що йому залишалося жити 
ще лише декілька тижнів: «Тоді Бетховен 
зробив останній символічний жест і обра-
мив витвір мистецтва», таким чином під-
нявшись над особистими розбіжностями 
та продемонструвавши віддане почуття 
обов’язку перед своїм учителем.

Дослідникам езотеричної літератури 
відоме прислів’я: «Коли учень буде го-
товий, з’явиться вчитель». Ця шанована 
сентенція повторювалася так часто, що 
з часом перетворилася на кліше, звичну 
фразу, яка не здатна надихнути на критич-
не мислення та яку зазвичай сприймають 
або відкидають за чисту монету. Визнаю-
чи, що людська природа має схильність до 
самообману, можна задатися питанням, 
скільки є «учнів», які залишаються задово-
леними в очікуванні вчителя, але роблять 
дуже мало, щоб підготуватися до цих сто-
сунків. Ми можемо легко зрозуміти, скіль-
ки потрібно прикласти зусиль і навчання, 
щоб стати компетентним учителем, але 
як щодо учня? Яка його відповідальність? 
Хіба від учня не вимагається якась підго-
товка? Чи можете ви вивчати обчислення, 
не вивчивши спочатку геометрію? Займа-
тися алгеброю, не опанувавши початкову 
арифметику?

Принаймні, хіба учень не зобов’язаний 
розвивати відкритий розум, вільний від упе-
реджених ідей і забобонів, а також розум, 
вільний від відволікань? Насправді стосун-
ки вчителя та учня — це стосунки віддаван-
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ня й отримання, підготовка яких потрібна з 
обох сторін. Отже, якщо в наведеній вище 
сентенції є якась правда, то, ймовірно, вона 
мало пов’язана з очікуванням, але значною 
мірою з діяльністю — робити все можли-
ве, щоб привести себе в стан готовності та 
сприйнятливості.

Що стосується вчителів, то протягом на-
шого життя ми можемо мати багато вчителів, 
і кожен з них зробить певний внесок у наше 
загальне зростання і розвиток. Деякі вико-
нують роль гідів, як у випадку вчителя му-
зики, який знайомить учнів з музикою різних 
стилів і епох. Інші працюють як тренери, до-
помагаючи студентам навчитися спеціаль-
ним навичкам, таким як боротьба, стрільба 
з лука або гра на музичному інструменті. Ба-
гато з них служать торговцями інформацією, 
яку вони чітко й організовано передають 
тим, хто може за це заплатити. У всіх цих 
випадках вчитель відіграє важливу роль, 
оскільки, як зазначив грецький філософ 
Плутарх, «природні здібності без навчання 
сліпі». Однак навчання полягає не лише в 
накопиченні навичок і фактів. Плутарх також 
сказав: «Розум — це не посудина, яка вима-
гає наповнення». У подібному ключі фран-
цузький філософ Монтень нарікав: «Ми пра-
цюємо лише для того, щоб заповнити свою 
пам’ять, а розуміння та совість залишаємо 
порожніми». У «Пророку» Халіл Джебран 
стверджує: «Жодна людина не може від-
крити вам нічого, крім того, що вже лежить 
напівсонним у світанку вашого знання», та-
ким чином повторюючи Платона. Щодо вчи-
телів із традиції мудрості, то одні служать 
провідниками, інші — наставниками, треті 
—  продавцями окультних знань. Усе це до-
бре, але, мабуть, найціннішим наставником 
є той, хто прожив життя, а отже, є справжнім 
взірцем мудрості.

9. Добровільне 
слідування 
велінням Істини

Іноді духовну заповідь найкраще зро-
зуміти не з того, що в ній сказано, а з того, чого 
в ній не сказано. Цей контрінтуїтивний підхід 
може бути корисним після тривалого та повто-
рюваного впливу афористичного твердження. 
Колись надихаючі слова стали надто звични-
ми, повторюються механічно, не даючи жод-
ного розуміння чи усвідомлення.

Розглянемо, наприклад, дев’яту сходин-
ку «Золотих сходів»: добровільне слідуван-
ня велінням Істини. Є голос Істини і наша 
відповідь на нього. Зупинимося на слові 
«слідування», яке, правда, може бути про-
блематичним. Усі ми мали досвід, коли нам 
казали слухатися наших батьків, наших вчи-
телів, правила суспільства тощо. Для дити-
ни таке керівництво взагалі корисне і необ-
хідне.

Однак, ставши дорослим, людина почи-
нає задавати питання та думати самостійно, 
а не сліпо виконувати вказівки влади, світ-
ської чи релігійної. Як зауважив Емерсон: 
«Віра, яка ґрунтується на авторитеті, не є 
вірою». Здатність виявляти вільну думку є 
характерною здатністю людини. Більшість 
людей обурюються, коли їм наказують сліпо 
дотримуватися законів чи постанов, які вони 
вважають несправедливими чи нерозумни-
ми. Я кажу «більшість людей», тому що є 
люди, які виявляють слухняну й мовчазну 
згоду на будь-яку владу.

Іммануїл Кант визначив свободу як «не-
залежність від примусової волі іншого», далі 
описуючи її як «єдине споконвічне вродже-
не право, що належить кожній людині в силу 
її людяності». Людина не може піднятися 
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сходами, якщо залишиться полоненим тра-
диційного мислення. Слухняність, згадана 
там, — це не неохоче підпорядкування зов-
нішньому авторитету, а добровільне узгод-
ження з Істиною, що розкривається  відкри-
тим духовним сприйняттям.

Знову варто повернутися до Бетховена. 
У книзі Дж. В. Н. Саллівана «Бетховен: його 
духовний розвиток» автор пояснює: «Для 
розвитку особистості необхідне насичене й 
глибоке внутрішнє життя, і тому зазвичай 
великі митці та релігійні вчителі справляють 
на нас враження цілісних людей». У міру 
дорослішання Бетховен залишався вірним 
своєму баченню істини.

Салліван додає: «Стани свідомості, які 
його хвилювали, містили дедалі більше не-
вловимих елементів і виходили з більших 
глибин». Якби Бетховен не залишався не-
похитним у своєму баченні, якби він знизив 
свої стандарти і писав для мас, світ був би 
незмірно біднішим. У статті «Велика Епоха» 
під назвою «Людвіг ван Бетховен: тріумф 
над стражданням» Реймонд Бігль каже: «Те, 
що було в ньому, його піднесена музика, не 
було написано для аудиторій, чи для вче-
них, чи для критиків. Вона була написана 
для людського серця і не допускає ні аналі-
зу, ні критики».

Як і найпіднесеніша музика Бетховена 
— його пізні струнні квартети та пізні фор-
тепіанні сонати — «Золоті сходи» не були 
створені для вчених чи інтелектуалів. «Зо-
лоті сходи» це звернення до серця, а не до 
голови. Простою мовою вона представляє 
практичні заповіді без прикрас чи показухи. 
Хоча Блаватська використовувала вражаю-
чий набір езотеричних термінів у своїх інших 
творах, у цьому випадку було прийнято рі-
шення уникати витонченості на користь про-
стоти.

Сказавши це, цікаво відзначити, що 
тринадцять заповідей «Золотих сходів» мі-
стять лише 89 слів, але є одне слово, яке 
виділяється з-поміж інших. Сучасні пись-
менники вживають його рідко. Це звучить 
старо, і воно є старим, що не дивно, оскіль-
ки воно походить від середньоанглійської 
мови. Здається, це слово можна знайти в 
«Кентерберійських оповіданнях» Чосера. 
Справді, ви знайдете це в Кентерберійських 
оповіданнях, як, наприклад, у цьому рядку: 
«Іди зараз... і виконуй волю мого господа-
ря». Ми знаходимо те саме слово в дев’ятій 
сходинці «Золотих сходів»: добровільне слі-
дування велінням істини.

Слово веління відноситься не до зви-
чайного прохання, а до наказу чи директи-
ви, яка має вагу авторитету. Воно має ко-
ролівський тон і може також нести відтінок 
терміновості. Протягом життя ми отримува-
ли численні накази — спочатку від батьків, 
потім від вчителів і тренерів, а потім від ро-
ботодавців, державних службовців і релігій-
них діячів. Незалежно від того, як хтось ре-
агує, усі ці накази мають одну спільну рису: 
вони надходять від зовнішнього авторитету.

Це не відноситься до «Золотих сходів»; 
вони говорять нам бути слухняними не зов-
нішньому авторитету, а голосу істини, який 
говорить зсередини. Це внутрішня підказ-
ка, яку іноді називають «тихим слабким го-
лосом». Він завжди присутній, але ми його 
не чуємо. Ми не чуємо цього, тому що нас 
відволікають зовнішні речі. Перші чотири 
кроки — доброчинне життя, відкритий роз-
ум, чисте серце, енергійний  інтелект — го-
тують нас стати сприйнятливими до цього 
внутрішнього голосу. Якщо ми виявимо, що 
наше життя вийшло з рівноваги — надмір-
но стимульоване ззовні, збіднене всередині 
— нам потрібно відновити рівновагу. Ми мо-
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жемо почати розвивати насичене внутрішнє 
життя, навчившись цінності мовчання. Роби-
ти це забезпечить нас необхідним баластом 
проти нескінченної турбулентності та сум’ят-
тя зовнішнього світу. Тільки тоді ми зможемо 
стати сприйнятливими до велінь Істини.

Резюме
На цьому етапі нашої дискусії ми можемо 

виявити корисним згадати спостереження, 
зроблене раніше: тринадцять заповідей «Зо-
лотих сходів» не є випадковим списком пун-
ктів, які не мають жодного відношення один 
до одного. У своєму проникливому коментарі 
Сідні Кук ставить запитання: «Хіба той факт, 
що вона [Блаватська] називає їх сходами, не 
говорить про те, що кроки на сходах мають 
бути впорядковані і послідовні; що сходинки 
мають структуру та форму, і тому кожен крок, 
кожна сходинка має бути пройдена у належ-
ному порядку?» Ствердна відповідь буде 
очевидною. Однак це може бути не настільки 
очевидним, якщо втрачати з поля зору ціле, 
зосереджуючись виключно на окремих кро-
ках, тому тезу Кука варто повторити.

Тринадцять кроків складаються з трьох 
груп. Перші чотири кроки — доброчинне 
життя, відкритий розум, чисте серце, енер-
гійний інтелект — є підготовчими та стосу-
ються широких принципів етичного життя. 
Людина, чиє життя керується цими прин-
ципами, вже досягла високого рівня ро-
звитку; але чого може не вистачати, так це 
усвідомлення будь-якої більшої мети люд-
ського життя, такої, яку забезпечує вчення 
теософії. Це знання божественного плану 
— разом із реалізацією вищого Я всередині 
та визнанням свого глибшого зв’язку з усім 

людством — стає очевидним за допомогою 
наступного кроку: розкритого та незавуальо-
ваного духовного сприйняття. Це початкове 
пробудження до своєї справжньої приро-
ди та фундаментальної єдності з іншими 
призводить до другої групи кроків 6–9, які є 
більш конкретними та стосуються навчання 
та стосунків: братерське відчуття до всіх, го-
товність давати та отримувати поради та на-
станови, вірність обов’язку перед Вчителем і 
добровільне слідування велінням істини.

Третя група (кроки 10–13) є найсклад-
нішою, оскільки вона представляє випро-
бування, які учень  повинен буде пройти 
перед тим, як досягти Храму Божественної 
Премудрості. На успіх сподіваються, але він 
не гарантований. Досвід незліченних свя-
тих, мудреців і йогів, які піднялися на ду-
ховні висоти, говорить про незмінний факт, 
що в якийсь момент шукач буде випробу-
ваний. Голос Безмовності підтверджує це: 
«Чим більше ти просуваєшся, тим більше 
пасток зустрінуть твої ноги». Подібний ури-
вок міститься в Книзі Сираха: «Бо золото 
випробовується у вогні, а приємні люди в 
горні лиха». Але це не приреченість. По-
рада Джефрі Ходсона: «Продовжуйте, про-
довжуйте, продовжуйте будь-якою ціною». 
(Заклик до висоти) «Можуть статися падін-
ня... і якщо вони трапляються, відновлення 
має бути зроблено швидко». Голос також 
підбадьорює: «Будьте наполегливими, як 
той, хто тримається вічно». Жодна невдача 
не є постійною, поки людина наполеглива.

Переклад Олени та Миколи Щербин
Журнал Теософ, №7 за 2022 рік

Далі буде
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В этой работе сделан краткий обзор от-
ношения к питанию в некоторых ок-
культных сообществах.

Начнем с материального мира, в кото-
ром мы существуем. Мы, все люди, поддер-
живаем нашу жизнь материальной пищей и 
духовной энергией – праной. Для нашей жиз-
ни мы переводим эту прану в механическую 
энергию, и за счет этого живем, мыслим и 
работаем. Но сколько этой энергии мы тра-
тим напрасно на ненужные мысли, ненуж-
ные разговоры, и на ненужные действия. 
Коэффициент перевода праны в механи-
ческую энергию составляет 1%. Т.е. сколь-
ко внутренних усилий мы тратим для этого 
перевода, при этом 99% духовной энергии 
тратится впустую. Об этом же говорит и Ма-
хатма в письме к Синнетту: «Вы тратите кос-
мическую энергию тоннами, накапливая в 
собственных емкостях едва лишь несколько 
унций, выражаясь фигурально». 

Этой потерянной энергией пользуются 
окружающие нас; порожденные нами эле-

менталы, а также окружающие нас духов-
ные вампиры (плохие люди).

И как мы сильно устаем в конце дня. 
Мясо помогает этому переводу энергии, но к 
каким тяжелым последствиям приводит его 
употребление. Эти последствия имеют три 
аспекта: материальный, психологический и 
духовный.

Рассмотрим их по порядку.
1. Материальный. При употребле-

нии мяса (под мясом подразумевается все 
убойное из животного царства) в теле об-
разуются трудно выводимые отходы, кото-
рые откладываются в суставах, на костях, 
на стенках сосудов. У молодых людей они 
выводятся из организма почти полностью, 
т.к. они ведут энергичную и очень активную 
жизнь. Однако, у пожилых людей эти отло-
жения приводят к инфарктам, инсультам и 
скорой смерти.

2. Психический. Рассматривая мясое-
дение с этической точки зрения, мы также 
приходим к выводу, что последнее, руково-

Духовное развитие 
и питание

Ч.Т.О., Киев
Вегетарианский образ жизни 

вне духовных устремлений 
приводит только к болезням.

Рудольф Штайнер
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дясь высшими принципами, также против 
убийства животных ради еды. С другой сто-
роны, мы не давали жизнь животным, поэ-
тому не имеем никакого права её отнимать 
жизнь у кого-то ни было [1].

3. Духовный. Мясная пища, находяща-
яся в состоянии разложения и полученная 
за счет жизни и страдания близкого суще-
ства, пропитанная его желаниями и страстя-
ми – это не чистая пища.

Ни один серьезно стремящийся к выс-
шим способностям или знаниям не станет 
питать свое тело такими отбросами. Он бу-
дет искать способы, как удовлетворить по-
требности своего тела чистой пищей. Он 
пытается сохранить чистым свой мозг, что-
бы пробуждающееся сознание могло быть 
до конца открытым духовному влиянию [2].

Кроме того, частицы животных, которые 
поглощаются, имеют свою жизнь и созна-
ние. Попав в организм человека, они пыта-
ются его сделать тем существом, от которо-
го они пришли. Поэтому есть люди-свиньи, 
быки, яростные, злобные. Эти частицы так-
же пытаются уйти из тела, поэтому мясое-
ды всегда голодные. Т.о. животная пища не 
только препятствует духовному развитию, 
но и, наоборот, отбрасывает человека к жи-
вотному существованию.

Махатмы также очень строго относят-
ся к этому и не берут в ученики мясоедов. 
Исключения были сделаны для некоторых 
светских учеников. Махатмы говорят, что 
знания для ума подобно пище для тела; оно 
предназначено для питания и помощи ро-
сту, но требуется, чтобы оно было хорошо 
переварено; и чем тщательней и медленнее 
этот процесс осуществляется, тем лучше 
для тела и ума [3].

Но, понимая, что мясную пищу надо 
чем-то заменить, они дают некоторые ре-

комендации: «Вы используете слишком 
много сахара в пище. Употребляйте фрук-
ты, хлеб, чай, кофе, молоко – пользуйтесь 
ими свободно, как вам угодно, но не ешьте 
шоколада, сала, пирожных и используйте 
лишь немного сахара. Брожение, им вызы-
ваемое, очень вредно, особенно в вашем 
климате» [4].

Махатма писал Хьюму: «Ваша жена не 
может так резко переменить диету, как вы 
советуете. От мясоедения она может отка-
заться в любое время, так как это никогда 
не принесет вреда; что касается напитка, 
которым она давно поддерживает свой ор-
ганизм, то вы сами знаете, какие роковые 
последствия могут быть, если расслаблен-
ный организм сразу лишить его возбудите-
ля» [5].

Теперь послушаем, что говорит по по-
воду питания Антропософия (Рудольф 
Штайнер).

Духовная наука утверждает, что в при-
роде все оживотворено и одухотворенно. 
Мы заимствуем наше питание из животно-
го и растительного царства. Со смертью 
животного, воздействие его животной при-
роды не прекращается полностью, ибо жи-
вотное начало продолжает воздействовать 
и после смерти в продуктах из него изготов-
ленных. Это же относится и к растительно-
му царству.

Далее перейдем к вопросам питания в 
связи с нашими духовными устремлениями. 
Разумеется, упражнения в медитации и кон-
центрации являются главными, но питание, 
связанное с физическим телом, тоже имеет 
немаловажное значение.

В первую очередь важно избегать упо-
требления алкоголя в любой форме. С на-
учной точки зрения давно доказано вредное 
влияние алкоголя на функционирование 
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мозга; в особой степени это относится к лю-
дям, устремленным к духовному развитию,   
им следует пренебречь удовольствиями не-
совместимыми с духовным познанием. Не-
желательна также мясная и рыбная пища. 
Вместе с мясной и рыбной пищей в нас про-
никают животные страсти. Особенно вред-
ными являются грибы; они содержат тормоз-
ящие лунные силы; и вообще всё, имеющее 
лунное происхождение, ведет к окостене-
нию. Равным образом нежелательны и бо-
бовые из-за чрезмерного содержания в них 
азота, который загрязняет астральное тело.

Когда человек склонен к повышенной 
самостоятельности, ему следует меньше 
употреблять поменьше сахара и сладостей, 
т.к. сахар стимулирует самостоятельность 
и, наоборот, тот, кто лишен внутренней и 
внешней инициативы и постоянно нужда-
ется в поддержке и опоре, должен больше 
употреблять сахара, чтобы повысить само-
стоятельность. Гневливому человеку следу-
ет не слишком добавлять в пищу специи и 
пряности, и в частности соль и перец. Че-
ловеку, склонному к комфорту и лени, надо 
особенно избегать азотосодержащей пищи, 
следует отдавать предпочтение овощам и 
фруктам. Касаясь такой сложной проблемы 
как обуздание сексуальных страстей (ведь 
это страсти низшего порядка, низводящие 
человека до уровня животного, хотя в пре-
ображенном виде они особенно приближа-
ют человека к его божественной природе), 
надо как можно меньше употреблять пищу, 
богатую животным белком (опять же мясо). 
Чрезмерное употребление животного бел-
ка ведет к избытку репродуктивного мате-
риала, что сильно препятствует духовному 
развитию.

Тому, кто склонен к зависти, недоброже-
лательности и интриганству, противопоказа-

ны огурцы, тыквы, горох и другие вьющиеся 
растения. Людям, склонным к мечтательно-
сти, не следует употреблять арбузы и дыни. 
Сладкий, одурманивающий запах этих фрук-
тов туманит рассудочное состояние. Также 
излишнее употребление яблок не всем по-
лезно. У многих людей от них повышается 
властолюбие, ведущее подчас к грубости 
и брутальности. Вишня и клубника, в силу 
повышенного содержания в них железа, не 
для каждого благотворны. Предпочтитель-
нее банан, инжир и финики.

Орехи также требуют особого выбора. 
Кто хочет тренировать мышление, должен в 
первую очередь иметь хорошо организован-
ный и здоровый мозг. Для его укрепления 
лучшее средство – лесной орех. Он постав-
ляет строительную субстанцию для мозга. 
Все другие разновидности орехов менее 
ценные, но они заменяют животный белок. 
Арахиса следует вообще избегать. По ча-
сти жиров, предпочтительны масла, изго-
товленные из молока; желательно масло из 
лесных орехов.

Теперь о кофе и чае. Кофе поддержи-
вает логическое мышление; но одним толь-
ко потреблением кофе еще не сделаешься 
логически мыслящим человеком, т.к. для 
этого требуется многое другое. А когда нет 
нужды в особом преобладании мыслитель-
ных способностей, как это часто бывает с 
домохозяйками, повышенное употребле-
ние кофе ведет к истерии. Чай оказывает 
благотворное воздействие, и оно может 
быть подкреплено специальными упражне-
ниями.

Для стремящихся к духовному развитию 
особенно важна умеренность. Один мудрец 
говорил: «Умеренность очищает чувства, 
пробуждает способности, устраняет уныние 
и усиливает память; благодаря умеренности 
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душа освобождается от земного бремени и 
вкушает высшую свободу».

Дух никогда не бывает столь ясен, как 
при продолжительном посте. Великие свя-
тые питались только фруктами, хлебом и 
водой, и не известен ни один чудотворец, 
которому обильная пища принесла бы бо-
жественные силы.

Растительные продукты служат полной 
заменой продуктов животного происхожде-
ния [6].

Теперь рассмотрим, что говорят о пита-
нии розенкрейцеры.

В любом разделе знаний не может быть 
«веры, принятой раз и навсегда». Исти-
на многогранна, исследователям постоян-
но открываются новые грани. Однако есть 
определенные законы и факты, которые 
справедливы всегда, и именно с такими 
фактами мы будем иметь дело, поскольку 
они применимы ко всем без исключения лю-
дям и способствуют здоровью в целом, хотя 
здоровье является строго индивидуальной 
характеристикой, независимо от внешнего 
вида.

Большинство людей ощущают, что еда 
без мяса неполная, поскольку с незапамят-
ных времен было аксиомой, что мясо явля-
ется самым укрепляющим продуктом, кото-
рый мы употребляем. Все другие продукты 
питания рассматривались как простые до-
полнения к тому или иному виду мясного. 
Нет ничего более ошибочного; наука до-
казала экспериментально, что постоянное 
питание, состоящее из растительной пищи, 
имеет большую поддерживающую силу,   
причину увидеть просто, если мы рассмо-
трим пищу с точки зрения эзотерической 
науки. Об этом уже вначале частично гово-
рилось.

Закон усвоения состоит в том, что ни 
одна частичка пищи не может быть встро-
ена в тело силами, чьей целью это являет-
ся, пока она не будет лишена живущего в 
ней духа. Очевидно, чем слабее сознание 
клетки, тем проще её побороть. Поэтому, 
проще всего подчинить пищу, взятую из 
минерального царства. Сознание растений 
похоже на глубокий сон без сновидений. 
Поэтому телу легко побороть растительные 
клетки и сохранить их в подчинении долгое 
время, отсюда большая поддерживающая 
сила растений. В животной же пище клетки 
почти индивидуализированные, и поскольку 
животное имеет тело желаний (каму), даю-
щее ему страстную природу, которую клетки 
несут с собой. Легко понять, что когда мы 
едим мясо, труднее побороть клетки, кото-
рые имеют животное сознание, и такие ча-
стички не будут долго оставаться в подчи-
нении. Поэтому при мясной диете требуется 
большее количество пищи и более частое 
питание, чем при овощной и фруктовой дие-
те, не говоря уже о том, что они тянут чело-
века в животную жизнь.

Мы не ратуем за вегетарианскую дие-
ту для всех и каждого. Длительная практи-
ка мясоедения и, в частности, особенности 
темперамента многих людей делают непри-
емлемым для них отказ от мясной пищи, од-
нако другие не испытывают никаких затруд-
нений принимая не мясную пищу. Диета, как 
и здоровье, определяется индивидуально, и 
не может быть установлено никаких общих 
стандартов. В тоже время, можно без опа-
сения говорить, чем меньше мяса мы едим, 
тем лучше будет наше здоровье. Нужно есть 
фасоль, бобы, орехи, пищу богатую протеи-
нами, чтобы заменить поврежденные клет-
ки тела [7].
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Шри Аурубинда говорил следующее: 
«Тело – наиболее бесценное из всего того, 
чем мы обладаем в физическом мире, тем 
не мене удивительно, что именно им мы 
пренебрегаем больше всего. Но при духов-
ном развитии должно трансформироваться 
и тело. Душа не может развиваться и совер-
шенствоваться без подходящего тела, пото-
му что как раз физическое тело представля-
ет условия для её развития».

Трудности, с которыми должна стол-
кнуться трансформация тела, это зависи-
мость его существования от питания. Сюда 
входят также грубые физические инстин-
кты, импульсы, желания, связанные с этим 
фактором и огрубление ума повинующего-
ся животной части. Высшая часть человека 
ищет убежище в умеренности, воздержании 
или безразличии к телу и его нуждам, в по-
глощенности духовными стремлениями.

На самом деле, привычка к пище, кото-
рую мы принимаем, может быть уменьшена 
противоположной привычкой, и новое отно-
шение к минимуму питания сознается без 
какой-либо затраты умственной или жиз-
ненной энергии; даже, напротив, при благо-
разумном развитии мы можем быть приуче-
ны к более великой возможности жизненной 
силы, умению полагаться на скрытые источ-
ники умственной и жизненной энергии, с ко-
торыми мы связаны более, чем с незначи-
тельной помощью физической пищи.

Но полностью отказаться от пищи нель-
зя – расходование материальных тканей 
тела, его плоти и субстанций требуют физи-
ческого питания.

Хотя, с другой стороны, как уже было 
сказано, это физическое питание дает нам 
небольшое количество энергии. Возмож-
но, если только удастся найти подходящий 
способ и средства, это последнее непре-

одолимое препятствие будет побеждено, 
и тело будет поддерживаться взаимооб-
меном своих сил с силами Природы, да-
вая ей то, что ей нужно от человека (Боги 
питаются людьми   мозг генератор тонкой 
духовной энергии, которую они собирают и 
используют на благо всего человечества) 
и непосредственно, получая жизненную 
энергию от Природы.

Но пока что-либо подобное не достиг-
нуто или не стало возможным, мы должны 
обращаться к физической пище и матери-
альным силам природы [8].

Далее, для объективности изложения 
послушаем, что говорят основатели Т.О. по 
этому вопросу:

Е. П. Б. писала, что употребление 
вина, спиртных напитков и ликеров любого 
рода, наркотических или одурманивающих 
средств строго запрещается. Все подобные 
вещества оказывают непосредственное па-
губное воздействие на мозг, и особенно на 
«третий глаз» или шишковидную железу. 
Умеренное употребление табака не запре-
щается, ибо он не является токсичным ве-
ществом, но злоупотребление им, равно, 
как и злоупотребление всем прочим, даже 
чистой водой и хлебом – губительно.

Относительно диеты: мясоедение не за-
прещается, но если светский ученик может 
поддерживать здоровье овощами или ры-
бой, то рекомендуется именно такая диета. 
Мясоедение усиливает страстную природу 
и желание приобретать в собственность 
имущество, а стало быть, все более и бо-
лее затрудняет борьбу с низшей природой 
человека [9].

Теперь Г. Олькотт. О Е.П.Б. он пишет: 
«Она не была аскетом и даже вегетари-
анцем в то время, когда я её знал, и мясо 
неизменно входило в её рацион; оно было 
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необходимо, чтобы она чувствовала себя 
здоровой и пребывала в состоянии комфор-
та. Впрочем, это относится к многим членам 
нашего общества, включая меня самого. Я 
знал немало людей, прилагаемых большие 
усилия к тому, чтобы перейти на раститель-
ную диету, и кое-кто из них – я, например, 
продолжал этот эксперимент несколько лет 
кряду, но я, в конце концов, вынужден был, 
против своей воли, вернуться к прежней 
форме питания. Некоторые же, такие как 
А. Бевант, У. К. Джадж и ряд других вид-
ных теософов, наоборот, чувствовали себя 
намного здоровее, крепче и лучше, отка-
завшись от мясной диеты, и постепенно 
стали испытывать даже отвращение к мяс-
ной пище в любом её виде. Все это под-
тверждает старую поговорку: что для од-
ного мясо – для другого – отрава. Думаю, 
что ни первые не заслуживают порицания, 
ни вторые – похвалы по той лишь причине, 
что предпочитают какую-то определенную 
диету. Оскверняет человека вовсе не то, 
что попадает к нему в желудок, а то, что 
лежит у него в сердце» [10].

Сарва Мангалам! 
Благословение Всем!
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Музика є вищим одкровенням, ніж усяка мудрість і філософія. Це елек-
тричний ґрунт, в якому дух живе, мислить і винаходить. Музика — єди-
ний безтілесний вхід у вищий світ знання, який осягає людство, але який 
людство не може осягнути. Не займайтеся лише своїм мистецтвом. Але 
проникніть у його таємниці; мистецтво заслуговує на це, бо воно і знання 

можуть піднести людину до Божественного.

Людвіг ван Бетховен
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Теософський орден служіння активно 
працює в Україні і об’єднує багатьох 
людей, як членів, так і симпатиків То-

вариства. Головною подією квітня-травня 
був ХХІІІ Міжнародний Форум ШЛЯХИ ДУ-
ХОВНОГО РОЗВИТКУ ЛЮДИНИ І СУСПІЛЬ-
СТВА, що в цьому році проходив 27-28 трав-
ня у змішаному форматі, вживу у Товаристві 
«Знання» України з можливістю дистанцій-
ної участі через Зум і прямою трансляцією 
всіх сесій Форуму на Ютьюб. Серед членів 
Оргкомітету та доповідачів Форуму біля 
10 членів Товариства. Упродовж двох днів 
захід охопив цілу низку сфер життя людини: 
соціальну, культурну, духовну, інформаційну, 
творчу, освітню і не тільки.

Ключовою нотою Цьогорічного Форуму є 
девіз: ЛЮДЯНІСТЬ – НАЙВИЩА ЦІННІСТЬ 
ЦИВІЛІЗАЦІЇ МАЙБУТНЬОГО.

Цей Міжнародний форум було ініційо-
вано громадськими організаціями на зламі 
тисячоліть, у 2001 році. Основна його мета 
- об’єднання зусиль людей доброї волі, 
представників державних та громадських 
організації, новаторів та професіоналів, що 
усвідомлюють пріоритет духовних цінно-
стей, для вирішення проблем оновлення 
на загальнолюдських засадах всіх життєво 

необхідних систем функціонування нашого 
суспільства.

Засновниками Форуму стали: Інститут 
планетарного синтезу (Женева), Українсь-
ка асоціація з біоетики, Фонд духовного ро-
звитку «АНК», Культурно-освітній фонд «За 
покликом серця», Українська духовна ре-
спубліка, Громадянський Інститут лідерства.

У різні роки до роботи Форуму актив-
но долучалися державні установи, чимало 
українських та міжнародних громадських 
організацій.

З перших років своєї діяльності Фо-
рум пропонував для обговорення на своїх 
пленарних та секційних засіданнях та для 
спілкування на круглих столах теми духов-

Наше соціальне 
служіння

Загальнолюдські цінності – 
основа духовного відродження 

і розбудови нової України.
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ності особистості як чинника сталого ро-
звитку суспільства, духовного здоров’я на-
ції, піднімав питання ролі освіти та охорони 
здоров’я, сучасні ідеї і напрямки в освіті 
та вихованні, розвитку громадянського су-
спільства і не тільки. Згодом за ініціативою 
організацій-співучасників спектр обговорень 
доповнювався новими темами, які стосува-
лися сфер життя як держави, так і україн-
ського суспільства, питань духовності, само-
розвитку та самореалізації особистості та її 
гармонійного життя у суспільстві, а також у 
єдності із навколишнім середовищем тощо.

Форум ініціював видання електронного 
журналу ВІСНИК ЄДНОСТІ, у травні вийшов 
229-й його випуск, це 19 років праці.

Радісна новина: Валентина Бердник, 
дружина духовного лідера України Олеся 
Бердника, нині Провідник ГО Української 
духовної республіки, передала привітання 
всім учасникам Форуму. Пані Валентина 
вдячна всім, хто перерахував благодійні 
внески до побудови музею Олеся Бердника 
у с. Гребені.

Організатори Форуму вважають, що 
сьогодні для України основним ресурсом 
подолання кризи є наснага ЗСУ та свідома 
і відповідальна творча активність її вільних 
громадян та їх різноманітних спільнот, які у 
співпраці мають подолати негативні явища у 
суспільстві, породжені війною.  На це і спря-
мована наша робота.  

До заходу долучилися видатні вчені та 
громадські діячі: Учитель духовної психо-
логії та аюрведи, д-р Ананта Крішна (Індія); 
засновник системи трансформаційної освіти 

і Коледжу Золотого Ланцюга Віцент Хаочин 
(Філіппіни); культуролог Володимир Нікітін; 
Митрополит АЦ о. Віктор Веряскін; академік 
НАПНУ директор Інституту проблем вихо-
вання Іван Бех; засновник Інституту україн-
ської національної ідеї Анатолій Жуковсь-
кий; науковий провідник духовності в освіті 
д-р Едуард Помиткін; професор і соціальний 
діяч з Калгарі, Канада, Джон Макдональд, 
ведичний астролог та психолог Алакх Ніран-
жан (Індія) та інші.

З програмою Форуму можна ознайоми-
тись за цим посиланням

Запис ранкового Пленарного засідан-
ня 27 травня https://www.youtube.com/
watch?v=srCqWx3r40E 

Круглий стіл ЛЮДЯНІСТЬ – НАЙВИЩА 
ЦІННІСТЬ ЦИВІЛІЗАЦІЇ МАЙБУТНЬОГО 
пройшов ввечері 27 травня і був організо-
ваний Департаментом освіти ТТвУ. Запис 
Круглого столу https://www.youtube.com/
watch?v=JX5sYc77B0s 

Запис ранкового Пленарного засідан-
ня 28 травня https://www.youtube.com/
watch?v=LEXxmjWRSaI 

Вечірня недільна сесія 28 травня скла-
далася з Творчої майстерні Алакха Ніранжа-
на «Ведичний погляд на духовний розвиток 
людини і суспільства» та підведення під-
сумків Форуму і його урочистого закриття. 
Запис вечірньої сесії 28 травня https://www.
youtube.com/watch?v=we8lzZ7Xjh0 

Кожний з вам може знайти для себе ба-
гато цікавого і корисного. Друзі, перегляньте 
ці матеріали та поширте їх, якщо знайдете 
це достойним уваги ваших друзів та колег. 
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Пусть будет миру хорошо!

Пусть будет миру хорошо!
Словам Учитель нас учил.
Пусть будет миру хорошо –
Мы повторяем вслед за Ним.
Пусть краток будет наш призыв, 
Но устремленный, как стрела.
Любовью землю окружим
И так очистится она.
Творец, небесный человек,
Проснись от пут земного сна.
Одень космический доспех,
Уж пробил час – пора, пора.

10.04.2022

Сын Отца  

Пусть тяжел час и грозен путь,
И тьма сгущается вокруг,
С дороги светлой не свернуть
Поможет сердце - верный друг.
Доспехи мужества одев,
Послушай молчаливый зов.
В тылу врага не оробев
Ты говоришь: «Готов, готов».
Готов отдать и потерять
Себя былого до конца.
Из пепла заново восстать,
Как Человек, как Сын Отца!

20.04.2022

Поетична сторінка

Надежда Писаренко
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Всесвітне братство
В силу умов, переважаючих у багатьох 

країнах нині, Генеральна рада заявляє, що, 
оскільки Теософське товариство виступає 
за Всесвітнє Братство людей незалежно 
від раси, віросповідання, статі, касти або 
кольору шкіри, то будь-яка форма расиз-
му, політика або дії, засновані на дискримі-
нації, заради вигоди одних і на шкоду іншим, 
суперечать основній суті і цілям Товариства.

Свобода думки
Оскільки Теософське товариство широ-

ко поширилося по всьому світу, і його чле-
нами стали прибічники усіх релігій, не від-
мовившись від особливих догматів, вчень і 
вірувань своїх власних віросповідань, бажа-
но підкреслити той факт, що немає вчення 
або думки, від кого б воно не походило, яке 
б будь-яким чином зв’язувало члена Товари-
ства, і якого він не міг би вільно прийняти 
або відкинути.

Визнання трьох цілей Товариства є єди-
на умова членства. Жоден учитель, жоден 
автор, починаючи від самої Блаватськоїй, не 
має ніякого авторитету в плані нав’язування 
свого вчення або думки членам. Кожен член 
має рівне право приєднуватися до будь-якої 
школи думки на власний вибір, але не має 
права нав’язувати свій вибір іншим. Так само 
ні кандидат на зайняття якої-небудь посади, 
ні той що голосує не можуть бути відхилені 
або відсторонені від голосування через при-
належність до якої-небудь школи думки.

Судження або переконання не надають 
право на привілеї і не служать причиною по-
карання. Члени Генеральної ради перекон-
ливо просять кожного члена Теософського 

товариства відстоювати і поступати згідно з 
цими основними принципами Товариства і 
без остраху використати своє право на сво-
боду думки і волевиявлення, не виходячи за 
рамки ввічливості і поваги до інакодумців.

Незалежність 
товариства

Співпрацюючи з іншими організаціями, 
чиї цілі і діяльність це дозволяють, Теософ-
ське товариство являється і повинне зали-
шатися абсолютно незалежним від них. Воно 
не повинне брати на себе ніяких зобов’язань, 
окрім своїх власних, і повинно зосередитися 
на здійсненні власної діяльності в найширшо-
му і всеосяжному плані, з тим, щоб просувати-
ся до досягнення власних цілей і наслідувати 
Божественну Мудрість, як це відзначається 
і в абстрактній формі випливає з його назви 
«Теософське товариство». 

Оскільки Всесвітнє Братство і Мудрість 
не мають визначення і безмежні, оскільки 
кожен член Товариства має повну свобо-
ду думки і дії, Товариство постійно прагне 
зберігати свої відмінні риси і унікальний ха-
рактер, залишаючись вільним від зв’язку 
або ототожнення з якою-небудь іншою ор-
ганізацією.

Про місію
Служити людству зрощуванням все 

більш глибокого розуміння і здійснення Спо-
конвічної мудрості, духовного само-перетво-
рення та Єдності всього Життя.

Прийнята на засіданні Генеральної Ради 
ТТ у Міжнародному теософському центрі 
Наарден, липень 2018 року.

Резолюції, прийняті Генеральною 
радою Теософського товариства
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Немає релігії,  
вищої за істину
Цілі Теософського товариства:

l  Сформувати зразок Загального людського 

Братства без відмінності раси, вірування, статі, 

касти і кольору шкіри. 

l  Сприяти порівняльному вивченню релігії, 

філософії і науки. 

l  Досліджувати непояснені закони Природи 

і приховані можливості людини.
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